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ngeponti ezimbini, azeke amane ukupiwa amayeza esekaya, ade asike apile kunga buyanga kubizwe nto yimbi. Ukuba ugouendawo efuna ukunquuyulwa kubizwa ishumi lesbeleni.
“ Kulonyaka upelileyo bebemashumi matatu anababini abebe netikiti. Kwelinani aba 20 sibe pilile, omnye ububile, abasitoba ndisabasebenza. Ndibayeka ukuba bahlale ekaya ngokuba ndingenandawo apa. Sekunga ngekuko indlu emele lomsebenzi. Ukuba kungatiwa ama Mfengu makarafe ngeliseliko, kodwa ke ngoku sendikangele, komkulu. Ngalo nyaka udluleyo imaili endizihambileyo ukuya kubantu abandifunayo, zibe mawaka mabini. Kubantu abamakulu mabini anamashumi mahlanu endibabalileyo ndifumana ukuba 118 ngamaqaba, 90 ngabantu base sikolweni, 42 ngama Ngesi. Kuko izifo ezande kakulu kwababomvu, ziko uezikolise kwaba sesikolweni.”
ABANTSUNDU KWELE DIAMOND.
(REV. G. TYAMZASHE).
No. 2.
KUTI kweli lizwe ngenxa yokungeva kwabantu bakona, kube nzima kubantu abanje nge Mantyi nabafundisi ; bade batabato indlela ezizodwa ukugqiba amatvalana apambi kwabo. Yileyo mhlaumbi imbangi yokuba kukalazwe kangaka ngolaulo Iwalapa. Kananjalo seso isizatu sokuba nakubalauli kubeko abati imiteto yase Koloni ayilungi apa, ngekumiswa eyodwa, ukuze incede koku ngeva kungaka, ilungise izimilo zabembi abangati bazinikele enkohlakalweni.
Ukunilinganisela ukuba secaleni kokugqitywa kwezinye izinto zalapa ndokankanya indawo ezimbini ezilunge nemicimbi yeremente.
Enve indawo yeya Magriqua amabini, indoda nomfazi, abati batshatiswa ngo Mvulo otile ukumka komlda, kwaza iyure zise mbalwa emva kokutshatiswa kwabo, baba sebe bapatizwa, bengeniswa erementeni, sibatatu kukupela xa bangeniswayo. Ababantu bebeze kuti betshatile ngokwakowabo, kodwa kutiwa owabo umtshato awufezekile, ke ngoko makati umntu akukolwa abuye atsbate ngokutsha.
Enye indawo yeyo mfo owayeba seleza kuqauka ngalo mini. Weza ke kum wandixelela ukuba nzima kwento anayo, wati uqinisekile ukuba uya kuya esihokweni xa afe engabapatizwanga. Ndamxelela U-Rev. Mr. Taylor ngalo ndawo ; kwada kwamela ukuba ufezwe kwa oko lomsebenzi.
Ezi zinto ndizikankanyela ukuze niqonde ukuba kunqabile ukuba umsebenzi siuqube kakuhle nakalula njengoko kunganjalo ekoloni.
Ndize kungena kaloku kwindawo yabantsundu abalapa. Make ukuqala nditshayelele ngelokuti ndoteta ngabo ngokumalunga nelizwi.
Ndingati mhla ndamiswa ngabafundisi be “Evangelical Voluntary Union” ukuba ndize kweli le Diamond, akuko mntu owayengaba nokuyitelekelela ingcingane yentliziyo yam, nokuwoyika kwam lomsebenzi, enge ndandingezanga ndize ukuba lalingatanga itemba lam libe likulu ngakumbi, lokuba—
“ U-Tixo wolungiselela.”
Ndandisiti ngokwam akuko ndawo ingade ifane nale ukungandilungeli ukuba ndiqale kuyo umsebenzi wam. Kodwa ngoku ndiyabona ukuba kwakungeko ndawo yayingandilungela ngapezulu ; endibe ndingendizuze impumelelo nenkutazo engapezulu, zaza zangaka indawo zokuba ndincede kuzo.
Nakumizi emikulu aziko kakulu indawo ofumana kuzo intlanganisela engaka yezizwe ngezizwe. Balapa Abatwa, ama Korana, Amalau, ama Griqua, ama Batlapeng, ama Damara, ama Baralong, ama Barutse, ama Bakhatla, ama Bakwena, ama Bamangwatu, ama Bapeli, Amagalaka, ama Batsuetla, ama Baganana, Abesutu, Amagwaba, Amazulu, Amaswazi, Amatswetswa, Amatonga, Amatebele, Amabaca, Amampoudo, Amamfengu, Abatembu, Amaxosa, nexinye izizwe.
Inkoliso yezi zizwe ayivani xa itetayo ngenteto zayo. Iselikolisa ukuti itete nge Sibulu nokuba Sisutu nokuba Sixosa. Ezivela pakati, ezinje ngama Bakwena nama Bamangwatu na Mapeli, na Mazulu, na Matebele, ziti ukuza apa zibe ziza kufuna izitunya (imipu).
Into eninzi ke ngoko iti yakufumana imipu ise- libopa igoduka. Kuko lento ungabona bengazange banqamke abemkayo nabafikayo.
Into ekukuti nqa yeyokuba zininzi izizwe ezi- meleneyo ezingavaniyo, kanti mna ndiyaziva zonke, ngamanye amaxa bade babize mna ukuba ndize kubakumshela. Kwake kwati nyakenye oko nda- ndihambele Elusutu no Mr. Poote, kwafuneka ukuba xa sishumayelayo sikunyushelwe. Kwati noko kunjalo ndamva U-Mr. Poote xa ateta Isipeli njengokungati uteta esase Lusutu Isisutu, kanti noko andizange ndenze mizamo yokuzifunda ezonteto. Ukuqala kwam ukuyilesesha Itestamente ya Besutu, ndaqonda ukuba ikwanye neyakuti. Injalo ke inkoliso yezinteto ndizivileyo, zinye neyetu noko ziko izahlukwana. Abateta inteto eyahluke kanye kweyetu nga Batwa nama Korana, nama Namaqua, nama Griqua. Kwezi zizwe nditi ziteta nteto nye akunqabe kakulu ukuziqo. nda indawana zesahluko. Uti wakuqonda zona ube useluzigqibile ukuzazi zonke. Ngangoko ndiziqonde ngako inteto zalapa eziyintloko zezi—
(1) [bookmark: bookmark0]Isipeli, eyona nteto yabantsundu abakwi Transvaal Republic nabangapaya kwayo. Yiyona nteto izeleyo, epantse ukuba nawo onke amazwi amele akweya Maxosa inteto. Indawo ezingamandla zayo xa itelckiswa neya Maxosa kukuti ukenziwe u-tshaze u-k enziwe u-g. Ndingalinga- nisela ngokuba xa tina siti imikumbulo bona bati migupulo libizwe njengokungati u-g ngu rh. Xa tina siti zako bona bati tshagago, (kutiwe ukupi- nyiselwa tshararo.)
(2) [bookmark: bookmark1]Isisutu. Lenteto ayizele njenge Sipeli
noko isondele kakulu kweyakuti. Indawo zokwa-
hluka kwayo kukuti baguqule lamagama, z, g. d.
no k enziwe la ts, k, t, no h. Ningaqonda kula-
	mazwi.
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(3) [bookmark: bookmark2]Isichuana, inteto ekolisa ngo rode umanga-
liswe buninzi bamazwi anaye. Sendinilinganisela
ngamazwi okuqala omtandazo we Nkosi angala
“Rora wa runa yo kwa magorimong,” esingati
ukuwakumsha ngeyetu "Bawo wa tina okwa ma-
zulu.”
(4) [bookmark: bookmark3]Isizulu endisiquka kunye ne Sixosa ne Si-
tebele.
Ndite ndakuzitelekisa ezinteto ndaqonda ukuba
kupantse ukuba kungabiko nalinye ilizwi elinge-
koyo kweye Sixosa inteto libe liko kwi Sipeli ne
Sisutu ne Sichuana. Kodwa ati amanye amazwi
angateti kwalento amele yona esixoseni.
Kweli le Diamond ngokukodwa E-New Rush
ungafika zihlanganiselene izizwana zase South
Africa, zipantse ukupelela. Ukuba ufuna ukubo-
na ubudenge nokuswela ukwazana nento zokuka-
nya ungayibona lonto kwizizwe ezivela pakati.
Into eninzi yaba bantu ayizange yeva ngcgama
lika Kristu bada beza apa kwele Diamond. Bati
abanye bakuliva ilizwi sebeuncama umpu behla-
lela ukuva indaba zosindiso. Esona sizwe sifu-
ndiseka msinyane ngapezu kwezinye ngama Ba-
peli. Bati bakugqiba ukufunda amagama nama-
zwana amafutshane, basike sebeyinxamela imfu-
ndo. Akuko ndawo endaka ndabongozwa kanga-
ka ngabantu ukuba ndibancede emfundweni. Be-
za kum bepete tzipeli zama Bulu, abanye bepete
amabaso abati baza kutambisa ngawo intliziyo
yam.
Imbalana eningayitandayo mhlaumbe yeyo
mfana wo Mbapeli owayevela E-Bayi waza wa-
ncokola nenkosi yake ngendaba zelizwi. Lomfa-
na seleneminyaka emibini esukaya E-Bayi. Wemka
ekwiqela labafuni pantsi kuka Rev. R. Edwards.
Wati akufika kwela kowabo wafika kuko amanye
ama Kristu amabini ayemana ehlanganela ukwe-
nza imibedesho, naye wangena pakati kwawo.
Wati kodwa akabi nakubanceda ngenxa yokuko-
hlwa kwake kukulesesha itestamente ya Besutu,
nokuba engamiselwanga ukuba ashumayele.
Kwati kunjalo yaba intliziyo yake isitsha kuku-
nqwenela ukunyusa uhlanga Iwake, nokunga anga
sebenzela U-Kristu. Wabuya wanduluka kwelo
lakowabo weza apa kweli le Diamond efuna ukuze
afunde ukulesesha nokubala Isipeli, nokuze amke-
lelwe erementeni. Ngoku ngomnye wabafuni apa
kuti.
Wati ke lomfo mhla bateta ngelizwi nenkosi
yama Bapeli U-Sikukuni, yambuza ukuba kuteni-
na lento lomfo abedesha U-Tixo wa Belunpu, ka-
nti uko yena Sikukuni ongu Tixo wama Bapeli
Impendulo yalomfo yati, “ndiyavuya nkosi ukuba
ude wandibuza umbuzo onje. Kekaloku kauci-
nge nawe ukuba emhlabeni apa zingapi na izizwe

